

新中国成立前夕的八一建军节

1949年8月1日,北平迎来了和平解放后中国人民解放军第一个建军节,北平市人民、卫戍部队和社会各界纷纷举办形式多样、丰富多彩的活动,庆祝人民解放军建立22周年。

毛泽东亲笔修改新华社社论

1949年7月31日,新华社为纪念中国人民解放军建立22周年而写的社论稿呈报毛泽东主席审阅。毛泽东在文稿上加了三段话:一、南昌起义及当时全国各地的许多起义,是中国共产党中央决定的……二、这个军队的成分是工人、农民和革命知识分子……三、现在在全国劳动人民和革命知识分子都深切地信赖共产党和人民解放军。

毛泽东指出,22年的人民解放战争

告诉我们,在任何一个驱逐敌人建立人民政权的区域,必不可免地要经过一个困难的时期。这种困难是能够克服的,但须付以必要的时间和艰苦的努力。有些地方有几个月或者一年的时间就够了,有些地方则须经过两年、三年,甚至更多的时间,才能使军事、政治、经济、文化等工作完全脱离敌人所造成的旧的混乱的轨道,而完全走上新的巩固发展的轨道。毛泽东说,我们是能够



▲1949年8月1日的《人民日报》刊发了《我们是能够克服困难的》一文。



▲8月2日的《人民日报》详细报道了前日建军节的庆祝盛况。

延伸阅读

八一军旗是怎样诞生的?

1927年南昌起义时,起义部队曾打出一面红旗,“八七会议”决定发动秋收起义后,起义部队统一编为“工农革命军第一师”,并设计了工农革命军的军旗:旗幅为红色,象征革命;军旗中央有一颗白色五角星,代表着中国共产党的领导,星内嵌交叉的镰刀斧头,表示工农大众紧密团结;旗杆处用白边,竖写“中国工农革命军第一师第一师”的字样。

抗战全面爆发后,八路军和新四军不再打统一军旗,而由各根据地和各部队自行制作军旗。抗战胜利后,中国共产党领导的人民革命武装,统一改编为“中国人民解放军”,当时并未设置统一的军旗。

1948年,中共中央军委和解放军总部领导人在西柏坡讨论军队正规化时,提出了统一军旗的问题,确定由军委副主席周恩来主持军旗设计工作。经过3个多月的征集,设计小组预选出30多个方案制成样旗,送中央领导审选。毛泽东、刘少奇、朱德等领导同志看了后都认可军旗用红底、旗上有五角星。毛泽东提出:“军旗上要有‘八一’两字,表示南昌起义是建军的日子。”

1948年底,毛泽东看《前卫》特刊时,对封面红旗上的五星和“八一”标识很感兴趣,提供给军旗设计小组,设计小组根据这个意见设计了三个方案,其中第一个方案是五角星置于左上角,五角星右侧为“八一”标识。三个方案提交中央书记处会议审议后,又广泛征求了各界代表的意见,大家多倾向于第一个方案。周恩来将这一方案提交1949年3月5日召开的中国共产党七届二中全会审议。3月13日,会议通过了毛泽东起草的《关于军旗的决议》,《决议》中明确规定:“中国人民解放军军旗应为红底,加五角星,加‘八一’二字。”

当年6月15日开幕的新政协筹备会议上,以“中国人民革命军事委员会主席毛泽东,副主席朱德、刘少奇、周恩来、彭德怀”的名义,发布了《公布中国人民解放军军旗军徽样式》的命令,规定中国人民解放军军旗样式为:旗幅为红底,长方形,横竖为5:4,靠旗杆上方缀金黄色五角星和“八一”二字,简称“八一军旗”。

丁璐

卫戍部队授旗阅兵

8月1日上午,华北军区平津卫戍司令部独立第208师举行庆祝“八一”暨授旗阅兵大会,华北军区司令员聂荣臻授旗并阅兵讲话。他在《解放军进行曲》的军乐声中,把四面军旗授予该师及所属各团首长。接着举行庄严的阅兵式,全体指战员身着绿色军服,头戴钢盔,钢盔上镶着红色金边的五星军徽,携带

的武器多是缴获敌人的,各式各样。聂荣臻在典礼上发表了热情洋溢的讲话,他讲到在困难和挫折面前,我们“上下一致,只有一个坚强的信念与决心:跟着毛主席走!”

华北军区平津卫戍司令部独立第207师在北平西苑机场也举行了庄严的授旗阅兵典礼,华北军区政治部主任罗

瑞卿主持。阅兵台上高悬毛泽东主席、朱德总司令巨幅画像,台上还竖着一面中国人民解放军军旗,台口两侧悬挂着巨幅标语“人民解放军永远是一支坚强的战斗队”“为建设正规化现代化的国防军而努力”。罗瑞卿授旗并向全体指战员训话,师政委邹衍带领全师宣誓。

各界举办慰问活动

1949年8月1日,各民主党派和无党派民主人士联名致电中共中央,庆祝八一建军节。贺电说:“这支真实的人民革命武力,由于中国共产党的正确领导,经受了22年的艰苦锻炼,在今天已经茁壮坚强,不仅是中国人民民主的一个强有力的支柱,而且是世界持久和平的一个重要的保障了。”

华北人民政府致电朱德总司令、彭德怀副总司令暨人民解放军各野战军全体指战员,表示祝贺。贺电说:“回溯

我人民解放军自建军以来,经历过伟大的革命胜利,同时也经历过严重的革命困难,在火与血的考验和锻炼中,终于建成了一支无坚不摧,无攻不克的铁的队伍。”

中华全国总工会向全国工人发出开展八一建军节慰问部队的号召。产业界民主人士孙起孟、阎宝航及北平市工商界人士刘一峰、傅华亭、陈荫棠、凌其峻、孙孚凌等捐款65.9万元。北平被服厂第四缝纫部职工会的工人们捐款

1.79万元。中共北平市委、北平市人民政府分别在国民戏院与大华影院招待居住在北平的烈属、军属与荣誉军人。北平各影院也在8月1日对部队官兵免费开放。

8月1日晚7时,北平市人民政府在中山公园音乐堂举办庆祝“八一”晚会,3500余人参加。叶剑英市长报告了中国人民解放军22年的奋斗历史和经验,之后是人民文工团演出,最后放映苏联影片《钢铁意志》。

万人参观英雄事迹图片展

中国人民解放军华北军区政治部华北画报社自1949年8月1日至10日,在北平中山公园举办抗日战争及人民解放战争英雄事迹图片展。

图片展共分四个部分:第一部分为华北野战军及其前身八路军的辉煌战绩。照片中战士们转战在崇山峻岭和

漫天冰雪中,跨过原野,涉过冰河,架起云梯,奋勇登城;第二部分为民兵和八路军并肩作战,照片展示了民兵配合八路军作战的战斗故事;第三部分为军民鱼水情,展示了八路军组织训练民兵,帮助老百姓修盖房屋、筑堤防洪、抗旱点种等生产生活场景;第四部分为战利

品展示,展出了美制火箭筒、机枪、榴弹炮、摩托、坦克、飞机、步枪。

生动的英雄事迹图片展吸引了数万人参观,仅开展第一天,参观者就达1.2万余人。

据《北京日报》